Республиканский конкурс профессионального мастерства  педагогических работников Республики Марий Эл 
«Уроки финансовой грамотности»
Номинация «Лучшая методическая разработка внеклассного или внеурочного мероприятия по финансовой грамотности»
Занятие - практикум в 3 классе «Мир денег» в рамках внеурочной деятельности «Функциональная грамотность»
Цель занятия: Формирование у детей чувства принадлежности к семье, обществу и государству через вовлечение в обсуждение семейных финансовых вопросов и принятие решений по бюджету.
Задачи:
1) формировать навыки финансовой грамотности и культуры экономического мышления;
2) показать значение денег в жизни людей; рассказать, как появились деньги;
3) объяснить, какие виды денег существуют;
4) формировать навыки обращения с деньгами;
5) воспитывать умение общаться и работать в группе.
Планируемые результаты 
Метапредметные: Выявлять причинно-следственные связи и делать выводы на основе конкретных примеров;  Выбирать, анализировать и интерпретировать информацию в различных видах и формах представления.
Регулятивные универсальные учебные действия: самостоятельно разрабатывать алгоритмы решения задач, выбирать оптимальные методы с учётом ресурсов и своих возможностей, а также обосновывать предложенные варианты.
	Коммуникативные универсальные учебные действия: Активно участвуйте в диалоге: сравнивать свои мысли с мнениями других, выявлять  общие черты и различия, задавать точные вопросы по теме и предлагать идеи для решения задачи.
Предметные:
применять понятия  (деньги, бюджет, бартер) для решения учебных и практико-ориентированных задач;
оценивать и принимать ответственность за рациональные решения и их возможные последствия для себя и своей семьи.
Личностные:
освоение обучающимися финансовой культуры, а именно: понимать  важность финансовых знаний и умений для своей жизни и семьи.
Используемые образовательные  технологии,  методы обучения: 
Технология проблемного обучения,  здоровьесберегающие технологии, информационно-коммуникационные технологии
Метод беседы, анализа аудиовизуального контента (фильм), методический прием «заполнение схемы», методы освещения эмпирического опыта (обмен информацией, опытом)
Формы организации учебной деятельности: 
Фронтальная (весь класс)
Индивидуальная / групповая
Тип занятия: занятие комплексного применения знаний
Технические условия: ПК с выходом в интернет и качественным звуком, проектор, экран с возможностью показа видео.
Дидактический материал: 
[bookmark: _Toc35548117][bookmark: _Toc51756971][bookmark: _Toc47567445][bookmark: _Toc46340716]Функциональная грамотность , тренажер для школьников, 3 класс М.В. Буряк, С.А. Шейкина. - М.: Планета, 2022. - 112 с. - (Учение с увлечением). ISBN 978-5-907392-42-7
«Семейный бюджет», короткометражный мультфильм с 31 сек. по  2 мин.30 сек.  https://yandex.ru/video/preview/13447912789794311836 
Распечатка к занятию на каждую парту для работы в группах
ХОД ЗАНЯТИЯ

Мотивация учебной деятельности 
Учитель: Все расселись по местам,
 никому не тесно,
 По секрету вам скажу :
 "Будет интересно!”
Учитель: Ребята, вы хотите узнать, что называют одним из “великих изобретений человечества”?
Разгадайте ребус, и вы ответите на этот вопрос.
[image: https://ds05.infourok.ru/uploads/ex/0c82/00109ac9-87fe4c07/img2.jpg](на доску )ДЕНЬГИ

1. Этап подготовки обучающихся к активному и сознательному усвоению нового материала
Учитель: Что вы знаете о деньгах?
Прочитайте определение слова ДЕНЬГИ в толковом словаре Ожигова С.И. 
Учитель: Первые бумажные деньги и монеты появились на Руси   в 18 веке, при Екатерине Великой. 
Учитель: Но до этого времени люди тоже занимались торговлей. Попробуем разобраться, чем людям разных стран заменяли деньги. 
	       
     Самые   первые деньги у многих народов Арабского полуострова ходили на четырёх ногах, мычали и блеяли. Скот считали по головам. От количества голов зависело богатство хозяина.
     Феи -  самая крупная и странная форма каменных денег с острова Яп. Они представляли собой  огромные каменные круги диаметром до трёх с половиной метров и весящие около пяти тонн. Монеты- феи лежали перед домом владельца и говорили о его достатке.
      В Америке в 18 веке  «денежной единицей» был  табак. На  границе с Китаем, даже в 19 веке  товары оценивались в «китайках» (в кусках китайского шелка).


	       В Исландии платежным средством  служила сушеная рыба, и тогдашний  товарообмен выглядел следующим образом.
Подкова-1 рыбина;
Пара  башмаков-3 рыбины.
        У  туземцев Мальдивских островов были в ходу ракушки морского моллюска - каури.  Блестящие, Легкие, прочные, они были распространены во многих странах Азии, Африки, Европы и  в качестве платежного средства просуществовали до самого XX века.
      В обороте жителей островов Тихого океана применялись перья, связанные между собой лианами в бухты. Чем ярче бухта, тем она дороже.


	   
  На Руси деньгами служили при обмене  шкуры животных – песца, белки, соболя, куницы.
    В Эфиопии в качестве платежа использовали соляные бруски. Римские легионеры получали жалование солью.
    В  Мексике, индейцы использовали бобы какао.
    В греческих колониях предметом торговли были  хлеб, пшеница и другие злаки.


Учитель: Как мы знаем в далёкие далёкие времена очень хорошо была развита торговля. На больших кораблях купцы отправлялись в заморские страны. Сейчас вам предстоит побывать на такой ярмарке. На спинке вашего стула закреплена карточка. На ней написано что у вас есть и что вам нужно приобрести. Возьмите карточки в руку.  Попробуйте найти участника для обмена. (внутри группы и между группами).
	У тебя есть курица
	Тебе нужен  щенок

	У тебя есть  щенок
	Тебе нужна курица

	У тебя есть цыплёнок
	Тебе нужна коза

	У тебя есть  коза
	Тебе нужно телёнок

	У тебя есть телёнок
	Тебе нужен цыплёнок

	У тебя есть сено
	Тебе нужна  солома

	У тебя есть  солома
	Тебе нужно сено

	У тебя есть рыба
	Тебе нужно весло

	У тебя есть весло
	Тебе нужна рыба

	У тебя есть лодка
	Тебе нужна дрова

	У тебя есть дрова
	Тебе нужна лодка

	У тебя есть яйца
	Тебе нужна пшеница

	У тебя есть пшеница
	Тебе нужны яйца


Учитель: Всем ли удалось совершить обмен?
Легко ли это было? Почему?
2. Этап усвоения новых знаний
Когда два человека обмениваются товарами или услугами , этот процесс называется БАРТЕР     (на доску)БАРТЕР


Более точное определение можно прочитать в словаре Ожигова С.И.
Можете ли вы привести примеры современного бартера между людьми?
Сложно, ведь мы привыкли за все товары и услуги рассчитываться деньгами.
Учитель: Каждый день мы имеем дело с деньгами, постоянно от них зависим. С детства знаем, что деньги всегда нужны, и что чаще всего их не хватает.
  - Как хорошо было бы жить без денег. Пришёл в любой магазин, бери всё, что захочешь и сколько хочешь. Любые игрушки, велосипеды, мороженое, конфеты. И спокойно, не рассчитываясь, идёшь домой.
Но что тогда получается: раз я могу взять в магазине все, что мне хочется, значит, мама может не ходить на работу, а почитать со мной книжки. И папа может уехать со мной на рыбалку, ему ведь тоже не нужно зарабатывать денег. Я пришёл в школу, а там нет учительницы, она ушла в ателье шить платье. Решила сделать выходной. Ведь за платье не надо платить. А пекарь вообще решил совсем никогда не ходить на работу. И когда мы придём в магазин, там не будет ни одной булочки хлеба. Никто его не испёк. И велосипеда мне не досталось, Саша, из соседнего подъезда забрал все велосипеды. Зачем ему столько? Говорит: «Один сломается, буду ездить на другом».
- Хотелось ли вам жить в таком мире? Почему?
 -  Выходит нельзя нам без денег. Каждый труд должен оплачиваться, чтобы люди ходили на работу и добросовестно трудились. Чтоб товар в магазине покупали в том количестве, сколько это необходимо вашей семье.
(Беру в руки кошелек) Что за предмет у меня в руках?
Вспомните пожалуйста как называется общий семейный кошелёк, в который складываются все семейные деньги. БЮДЖЕТ

Работа со словарём
ВИДЕО  2 мин Уроки тётушки Совы «семейный бюджет»
У вас на столах лежат карточки со словами. Выберите, те из которых может складываться семейный бюджет.
(зарплата мамы, зарплата папы, квитанция за свет, оплата питания в школе, государственное пособие для семей с малолетними детьми, пенсия бабушки и дедушки, чек из магазина, стипендия). 
	Семейный бюджет

	зарплата мамы,
зарплата папы,
государственное пособие для семей с малолетними детьми
пенсия бабушки и дедушки
стипендия



А теперь поговорим о том, куда же мы тратим наши деньги. Каждой команде нужно написать примеры семейных трат по группам. 
1 группа
	Семейные расходы

	Необходимые

	Желательные

	Непредвиденные




2 группа
	Семейные расходы

	Текущие

	Капитальные

	Чрезвычайные




3 группа
	Семейные расходы

	Ежемесячные

	Сезонные

	Ежегодные

	Разовые



(Дети объясняют свой выбор) 
Вы большие молодцы, очень по взрослому подошли к делу. Меня это радует. 
3.Этап закрепления нового материала
Учитель: Любые родители рано или поздно сталкиваются с вопросом: как научить детей правильно обращаться с деньгами. Стоит ли давать детям деньги, какую сумму и в каком возрасте. Как научить чадо бережно относится к деньгам, правильно ими распоряжаться. Это ведь действительно очень важно. Помните, что культура обращения с деньгами - это часть общей культуры человека. Вам уже сейчас стоит серьёзно задуматься, откуда берутся деньги и как разумно ими распоряжаться. Но если всерьёз задуматься, то можно сделать вывод — купить за деньги можно далеко не все. Подумайте, что нельзя купить за деньги?
(дружбу, радость,здоровье)
 В заключение нашего разговора о деньгах несколько мудрых мыслей. Они записаны на доске (читаем и объясняем значение). 
Соизмеряй свои «хочу» и «могу».
Не играй в лотереи, азартные игры.
«Чтобы не терять голову от денег, нужно иметь разум». 
Что нового вы узнали сегодня на занатии?
Что понравилось?
Какое задание показалось трудным?
Спасибо за занятие!
Фото с занятия:
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